



国之大家的福州童年

89岁的中国工程勘察大师卓宝熙自认为小时候是西湖畔的“野孩子”，好玩的性格是他后来创造卓越成就的重要契机；如今退休后的他，也想努力在文学领域做出成绩

N海都记者 吴雪薇

本月初,央视《吾家吾国》栏目专访中国工程勘察大师卓宝熙,这位我国地质工程遥感技术的奠基者和开拓者,曾负责主持了成昆、青藏、朔黄等30多条铁路线路的工程地质遥感工作,亲眼见证了遥感技术产生质的跨越。谈起故乡福州,他认为山清水秀间的自由童年,培养了他好玩的性格与活跃的思维,也给予了他一副好身体。“我认为自己是个野孩子。但野孩子也能成为专家。”这位出身福州的89岁国之大家,近日向海都记者谈起了他成长于福州的少年故事。



2018年,卓宝熙(右)在三坊七巷安民巷《难忘那些岁月——勘测生活回忆录》首发式暨座谈会上获“跨界界斗”书法(受访人供图)



1961年在金堆城支线勘测岩层的卓宝熙(人民铁道/图)

“野孩子”玩得痛快,对念书不感兴趣

(现在的福州市湖滨小学)。“那时的农村小孩不爱念书,就喜欢玩。”卓老笑着说,“家乡的自然环境优美,大自然的吸引力不可抗拒,它诱惑着我们天真纯朴的童心,把我们迷住了。”

少年时的卓宝熙远不算一个“好学生”,在小学一、二年级时,因为刚上学的新鲜感,学习成绩还凑合;但到了三年级,1941年4月日本侵略者占领福州,学

校停课了一段时间,卓宝熙与小伙伴们四处野游,用弹弓打鸟、抓蟋蟀、掏鸟窝、夜间在池塘的厕所里偷偷钓鱼……“野孩子”们对念书不感兴趣,但对玩耍,却兴致十足。“我们比城里的小孩玩得痛快,玩得自在,玩是我们的强项。”

福州沦陷期间,日寇飞机每天都低空盘旋,从卓宝熙家中的天井上一闪而过。听到防空警报时,人们

都很紧张,大人都要小孩躲到床下,等警报解除了才出来。1942年春节,卓宝熙的父亲从闽南回家,带来了日军在福州的许多暴行消息。最终,大人们决定到闽南躲一躲。逃难,老福州人叫“走反”。年幼的卓宝熙跟随家人“走反”到了南靖、长泰,在闽南辗转了三年多,读了好几个小学。漂泊异乡,动荡不定的环境,根本无法好好念书。

退休后以文学再出发 烈士暮年壮心仍不已

“我算不得好学生,实在是一个野孩子。”回顾在福州的少年成长经历,年近九十的卓老强调。山清水秀的美丽福州与自由自在的少年时光,锻造了他广泛的兴趣与活跃的思维,也为他敢想敢干,敢于创新的精神奠定了基础。“不要过早地逼孩子念书,其实玩有很多好处,也要动脑筋,可以开阔思维,还锻炼了身体。”卓老觉得,少儿时期好玩的性格,给予了他良好的身体与活跃的的思维习惯,这是他后来得以创造卓越成就的重要契机。

而今,89岁的卓老思维越发活跃,在耄耋之年跨界尝试文学研究与写作,在报刊上发表散文、科普等作品,并撰写出版了42万字的长篇历史小说《三坊七巷风云》与自传体纪实文学《难忘那些岁月——卓宝熙勘测生活回忆录》,并将回忆录赠送给北京多所大院校,及福州一中、三中、师大附中

等“老八所”的同学们,勉励年轻学生珍惜来之不易的学习环境,学好本领,为国家建设作贡献。

“退休以后技术工作的负荷减少了,思想就会显得懒散,就要寻找新的工作予以填充。”时刻保持勤勉与钻研精神的卓宝熙,寄情土生土长的故乡福州,榕城丰厚的人文积淀,“闽都”特有的乡土气息,重又涌入他的脑海。“他悉心研究并掌握了三坊七巷的历史,阅读甚广,掌握了许多史料,并且多次实地考察和访问过相关人事,热爱,且用心。我可以认定,他至少已是这方面的半个专家了。”北大中文系教授、作家与评论家谢冕在为《三坊七巷风云》所作序中表示。

“我的技术成就是在退休前,退休后也想努力在文学领域做出成绩。”这位“踏破青山,一生无悔”的高龄国之大家,一生都愿在贡献社会的探索与奋斗之路上勇毅前行。

印象最深的是玩踢柚子,高中后才收心努力学习

“印象最深的还是踢足球。”让逃难路上的卓宝熙感觉最有趣的,还是玩。那时闽南的小孩们踢的球,不是皮革制的正规足球,而是柚子。因为闽南盛产柚子,小孩们就发挥“因地制宜”的想象力,把柚子当足球踢。不过柚子并不是那么好踢的,开始踢柚子时,由于柚子很硬,脚都踢肿了,发紫且痛,要踢过一段时间才会好。不但上体育课时踢,下课也踢,下午放学后聚起来踢柚子的小伙伴,是卓老动荡年代中的美好记忆。

抗战胜利后,1945年

秋,卓宝熙离别长泰的家人,随一位姓关的乡亲从厦门乘小海轮到福州,与备考大学的二哥一起寄住在远房亲戚家,在二哥的督促下,开始每天晚上点着简陋的洋油灯,看书学习。最终,他入读私立福建学院附中初中部,后考入福州市第一中学(现福州三中)。上了高中后的卓宝熙,才开始收起玩心,努力学习。1952年9月,他顺利考入浙江大学土木工程系铁路建筑专业。在院系调整合并后,他改到上海同济大学铁路系铁路建筑专业,1954年毕业后,他服从分配从事工程地

质工作,就此在工程勘察业界展开了50多年的默默奉献。

在几十年野外勘测经历中,他见惯了险山急滩和各种危险的地质状况,经常会面对各种意想不到的困境。但得益于成长于山野锻造的良好身板与坚毅性格,他克服困难,先后主持了30余条铁路干线和多项国家重点工程地质遥感调查工作。他系统总结了工程地质遥感图像判释经验,先后编著了《工程地质遥感判释与应用》等一批著作。其中,《遥感原理和工程地质判释》一书在国内遥感界

产生广泛的影响,填补了国内地质学空白;《工程地质遥感图像典型图谱》开创了我国独有的遥感技术。



《三坊七巷风云》书影



《难忘那些岁月》书影

福清镜洋镇启动全域道路“白改黑”

海都讯(主任记者 陈则周)金秋气爽,福清市交通局与镜洋镇在着手镜洋镇全域道路将进行“白改黑”提升改造的前期准备工作。

多年来,福清市致力乡村道路建设,去年获“四好农村路”全国示范镇。几年来,特别是开展乡村振兴以来,福清镜洋在道路

等基础设施等方面取得较大成效。这里地处福厦公路沿线,多条高速高铁穿行而过,平原广阔,山地兼有。通过多年的努力,该镇村际之间路网较为发达。记者了解到,这次涉及全镇道路实施白改黑工程有15个村,总长近41公里,总投资约6485万元。

近日,福清镜洋镇干部向记者介绍,该道路建设项目应用高模量超薄沥青罩面,能快速恢复路面、抗滑、改善外观、提升平整度,具有施工快、改造少、成本低、绿色低碳的特点。这是福清市继沙埔镇之后,第二个应用该技术的乡镇,所要改造的道路总共有81段,其中乡道16公里、村道约25公里。

海峡都市报 分类广告
2023年10月24日
0591-87811583

收购邮票
诚信收购邮票,纪念钞等13400577737

声明公告
本人系祥禾公社项目1#1920办公单元业主林端正,因不慎遗失该单元缴款发票(销售不动产统一发票办证联及发票联),发票号01321006,开票日期2021-06-22,发票金额为人民币肆拾陆万捌仟柒佰捌拾贰元整(¥468782),特此声明以上发票遗失。

福建省宁德市第一茶叶有限公司遗失公章一枚,声明作废。

招租公告 83810360
台江区河下小区1号楼D14、台江区彬社新村3#906住宅,现合同期满,面向社会招租。林先生
本人刘萍遗失福清市玉屏街道石井村、龙山街道东刘村铂悦公馆A5栋101单元购房收据四张,编号02049128,金额50000元,编号02049015,金额110000元,编号02049185,金额28048元,编号6535095,金额740000元,遗失地下1层397车位收据一张,编号02049016,金额60000元,现声明作废

拍卖公告
受委托,定于2023年11月15日上午10时在福建省福州市鼓楼区五四路210号国际大厦20层拍卖大厅举行拍卖会。拍卖标的:福建省福州市闽侯县白沙镇白沙农场原农基队部分农用地5年期租赁权(出租面积约42亩)。(上述标的的具体情况见本公司网站)。有意竞买者,请于2023年11月14日17时前将竞买保证金存入本公司指定账户(以到账时间为准),并携带保证金缴款凭证及相关身份证明文件与本公司办理竞买人登记手续。★展示时间:地点:2023年11月6日-7日,标的物现场★联系电话:2023年11月6日-7日,标的物现场★联系电话:陈经理 18120882698、0591-87810107★联系地址:福建省福州市鼓楼区五四路210号国际大厦20层★网址: http://www.fjhxb.com/福建省海峡拍卖有限公司 2023年10月24日

郑权遗失军官证,证件号0938969,声明作废。

拍卖公告
受委托我定于2023年11月1、2、3、6、7、8、9、10、13、14、15、16、17、20、21、22、23、24、27、28、29、30日上午9:30时及下午15:00时在平台(http://paimai.caa123.org.cn)采用电子竞价方式公开拍卖以下标的:一批废旧家电拆解物(参见清单)。
有意竞买者请持相关资质与我司联系办理竞买手续。
★展示时间:拍卖日前两日
★截止时间:有意竞买者请将保证金于拍卖日前一日下午五时前汇入我司账户
★联系电话:0591-87871130、17605033019
★联系地址:福州市五四路243号银河花园大饭店16层
福建省海峡拍卖有限公司 2023年10月24日

拍卖公告
定于2023年10月31日(星期二)下午10:30时在福清市阳下街道福长路76号(福建省智慧百川发展有限公司)公开拍卖二手车一批。★拍卖保证金:5万元。
有意竞买者请与我司联系、看样、报名。★联系电话:18650768229 廖先生
★地址:福清市宏路街道红星美凯龙B栋20层
福州市亿品乐拍卖有限公司 2023年10月24日